

從哀哭到見證

親愛的弟兄姊妹平安

感謝主，我們今天能一同聚集在主的殿中，慶祝那位已經從死裡復活的主耶穌。復活節不只是一段歷史的記憶，更是一個活潑的提醒，那曾被釘十字架、被埋葬，如今已經復活的主，祂仍然活著，並且今天仍在呼喚我們每一個人的名字。

復活節，是教會最滿有盼望的時刻之一。然而，對許多人而言，這份盼望似乎與現實有所落差。因為我們依然會經歷眼淚、疑惑與失落，就像兩千年前，站在墳墓前哭泣的那位婦人——抹大拉的馬利亞一樣。

今天的經文焦點，不在天使、不在空墳墓，而在一位滿懷悲傷的人，如何在眼淚中與那位復活的主相遇，最後成為第一個見證主復活的人。

親愛的弟兄姊妹，馬利亞的故事今天也在對我們說話：主仍然在呼喚我們的名字，渴望與我們相遇，期待我們為祂做見證。我們聽見了嗎？我們的心，預備好了嗎？

一、在哀哭中的尋找

約翰福音 20:11-13：「馬利亞卻站在墳墓外面哭。哭的時候，低頭往墳墓裡看，就見兩個天使，穿著白衣，在安放耶穌身體的地方坐著，一個在頭，一個在腳。天使對她說：「婦人，你為甚麼哭？」她說：「因為有人把我主挪了去，我不知道放在那裡。」」

讓我們一起回到那個清晨的情景——天色微亮，涼意尚未散去，整座耶路撒冷仍在沉睡，連主的門徒也還在懼怕與困惑中。然而，有一位女子早已匆匆趕到墳墓前。她就是抹大拉的馬利亞。

根據前面的經文，我們知道她是第一個來到主的墳墓前的人。當她發現石頭從墳墓口被挪開時，立刻奔跑去告訴彼得和約翰：「有人把主從墳墓裡挪了去，我們不知道放在哪裡。」她的話語充滿焦急與不安，因為她深愛的主，不只被釘十字架、埋葬，如今連祂的身體也不見了。

她為什麼如此焦急與悲傷？因為她深愛耶穌，那位拯救她脫離痛苦與捆綁的主。在路加福音 8:2 中記載，馬利亞曾被七個鬼附，耶穌不僅釋放了她，更醫治了她，使她得著自由與尊嚴。她不僅曾見證主的神蹟與教導，更是那少數留在十字架下，親眼看見主為世人捨命的人之一。馬利亞對主的愛，是從破碎中生出的感恩與委身，是超越環境、堅定不移的愛。

經文說：「馬利亞卻站在墳墓外面哭。」這裡的「哭」在原文中，不是低聲啜泣，而是放聲哀號，就像是在公開哀悼摯愛之人。她的哀哭，是出於一種極深的失落。她的主死了，連最後敬愛與安葬祂的機會也似乎被奪去。其他門徒已經離開，但她仍站在墳墓前，不肯離開。她沒有因絕望而轉身，而是在痛哭中繼續尋找，這是愛最深刻的見證。

親愛的弟兄姊妹，馬利亞的行動，對我們的信仰生活是極大的提醒。她用生命告訴我們：真正的愛，是願意在傷痛中守候、在困惑中尋找、在絕望中仍不放棄主，這是馬利亞教導我們的第一項功課。

信仰的旅程，是堅持的旅程。我們每一個人，在剛信主、初嚐恩典的時候，往往都充滿熱情與愛慕。然而，隨著生活的現實、時間的流逝、困難的來臨，我們的愛心有時會逐漸冷淡。

我們都可能經歷像馬利亞一樣的時刻，站在人生的墳墓口，看見失落、迷惘與破碎，不知道未來在何方。但馬利亞的見證提醒我們：即使哭泣，也要站立；即使心碎，也不要離開主的墳墓。因為真正的轉機，常常就在那最深的等待裡。

親愛的弟兄姊妹，今天你是否也站在某個「失落的現場」？是為了未蒙應允的禱告？是為了心中久候不來的答案？還是為了某段你仍在掙扎中的關係與夢想？願主的靈幫助我們，在哭泣中不放棄，在迷惘中仍倚靠，因為復活的主，就在我們看似絕望之地，等著我們的心轉向祂。

二、從憂傷到絕望

接下來的經文讓我們看到一個令人心碎的畫面。當馬利亞站在墳墓外放聲哭泣時，她低頭往墳墓裡看，竟然看見兩位天使穿著白衣，坐在曾安放耶穌身體的地方，一位在頭，一位在腳。這樣的畫面對於猶太人而言，是極其神聖、極具屬靈象徵的異象。更不可思議的是，那兩位天使還開口對她說話，問她：「婦人，你為甚麼哭？」

然而，令人驚訝的是，馬利亞沒有任何驚訝，也沒有停下哭泣。她的反應幾乎是冷淡的，只簡單回答：「因為有人把我主挪了去，我不知道放在哪裡。」

為什麼她會這樣？因為她的心已經被極深的悲傷所充滿。她不是在尋找答案，不是想要異象，她只要一個人，那位曾呼喚她名字、拯救她生命的耶穌。她所愛的，不是關於耶穌的資訊，而是耶穌祂自己。

這樣的執著當然令人感動，也顯示馬利亞對主深沉的愛。但同時，我們也看到，憂傷有時會使我們「看不見」，就像馬利亞對眼前的天使視若無睹，因為她的內心早已陷入絕望。

親愛的弟兄姊妹，我們什麼時候也會像馬利亞一樣「看不見」？一方面，是因為我們可能太過專注於某個目標、某段關係、某種期待，就如同孩子看電視入迷時對周遭事物毫無反應。另一方面，是當我們的憂傷與失望太過沉重，心靈疲乏到一種程度，就會對周圍的盼望失去感知，所謂「哀莫大於心死」。

馬利亞此刻正是如此。她一心一意要找的，是耶穌的屍體。她的愛固然真實，卻也被絕望所限制。她不再記得耶穌曾清楚地說過：「第三日祂要復活。」她不再想起主過去行過的神蹟與應許。她所尋找的，是一個被釘死、仍然留在墳墓中的主。

這正是馬利亞對我們信仰的第二個提醒：在絕望中，我們是否也常把主限制在自己的理解與期待中？我們是否曾經這樣想：主若沒有照我們熟悉的方式行動，就代表祂不在？當祂沒有回應我們的禱告，或沒有按我們想要的時間表出現，我們是否就覺得祂缺席了？

然而，復活的主，從不受我們的框架限制。祂不是只活在我們的過去經驗裡，也不是只能照我們的理解顯現。祂是天天行新事的主，是那位在新的清晨、在不尋常的處境中，以出人意料的方式對我們說：「你在找誰？」

親愛的弟兄姊妹，今天你是否也還在尋找那「我們以為失去了」的主？但讓我們記得，祂不是失去，而是已經復活；不是缺席，而是在我們未曾預料之處等待與我們相遇。

三、在呼喚中的相遇

當馬利亞在憂傷中幾乎陷入絕望時，事情出現了轉折。約翰福音 20:14-16 記載：「說了這話，就轉過身來，看見耶穌站在那裡，卻不知道是耶穌。耶穌問她說：『婦人，為甚麼哭？你找誰呢？』馬利亞以為是看園的，就對他說：『先生，若是你把他移了去，請告訴我，你把他放在哪裡，我便去取他。』耶穌說：『馬利亞。』馬利亞就轉過來，用希伯來話對他說：『拉波尼！』（意思是夫子）」

在這段經文中，我們看見一個極具張力的情景：馬利亞轉過身，看見了耶穌，卻沒有認出祂。這並不令人驚訝，因為正如我們前面所說「哀莫大於心死」，當一個人深陷悲傷時，即便希望就站在眼前，也可能視而不見。

但接下來，耶穌並沒有以神蹟、論述或宣告來顯明祂的身份，而是用一句最單純、卻最有力的方式就是呼喚她的名字：「馬利亞。」不是「你」，不是「婦人」，而是她的名字，主用溫柔但有能力的聲音叫她的名字。

這一聲呼喚，不只是喊她的名字，更是觸動她靈魂深處的愛與記憶。正如主在約翰福音 10:3 所說：「祂按著名叫自己的羊，把羊領出來。」那熟悉的聲音，讓馬利亞立刻甦醒過來，轉身說：「拉波尼！」

我們會不會有個疑問，為什麼聖經特別記載馬利亞轉過身來是用希伯來話來回答主？我們可以思考一下，一個人在面對事情的第一個反應，代表她平常的樣子，同時也表達出他最真實的想法。

所以馬利亞的回答讓我們知道，這就是她平時對耶穌的稱呼，也表達她與耶穌的關係。在希伯來文或亞蘭文裡面，拉波尼的意思是「我的主人、我的主」，後面那個主通常被認為用來稱呼上帝。簡單來說，就是我的主，我的上帝。這樣的稱呼，是一種親密與神聖的稱呼。我們還記得在哪裡看過嗎？就是在後面多馬遇見主的時候。這樣的稱呼更讓我們進一步看到馬利亞與耶穌的關係。

另外，更有意思的是耶穌的部份，中文聖經看不出來，但我們如果去看希臘文聖經，我們會看到在 20:1、11 裡面，記載馬利亞的名字是用我們常見的 maria 馬利亞，但是在 20:16 耶穌叫馬利亞的時候，用的是 mariam 米利暗，是馬利亞這個名字的希伯來文發音。這代表耶穌對抹大拉的馬利亞的稱呼本來就是米利暗，而且只有耶穌是這樣叫她，同樣代表她跟耶穌的親密關係。所以當耶穌叫呼喚她的名字的時候，馬利亞立刻反應過來，並且用同樣代表她與耶穌的關係的語言和稱呼來回應耶穌。

所以我們可以看到，主呼喚我們，不是用宗教的語言，不是用命令，而是用愛與關係的呼喚。這一聲「馬利亞」喚起她靈魂最深的記憶，讓她發現那位拯救她、看重她、愛她的主、她的上帝，如今就站在她面前。同時，對馬利亞來說，「米利暗」這個名字，不只是耶穌對她的稱呼，更是主對她的關係與恩典的確認。

親愛的弟兄姊妹，這一段經文提醒我們：主耶穌並不是用宗教的語言來尋找我們，也不是用條件或命令來呼召我們，而是用愛與恩典的話，在我們的名字裡呼喚我們。祂用我們最熟悉的語言，進入我們最深處的記憶與身份，讓我們知道：祂從未離開，也從未忘記我們。

今天，主是否也正在呼喚你的名字？或許你正在困難之中、疑惑之中，甚至失落與冷淡中，但祂仍然在那裡，溫柔地呼喚你：「孩子，你還記得我是誰嗎？你願意再次轉身看我嗎？」

然而，馬利亞的故事並未就此劃下句點。復活的主不只要她停留在感動中，更要她走上回應使命的旅程。

四、從相遇到走向使命

約翰福音 20:17-18 說：「耶穌說：『不要摸我，因我還沒有升上去見我的父。你往我弟兄那裡去，告訴他們說，我要升上去見我的父，也是你們的父，見我的上帝，也是你們的上帝。』抹大拉的馬利亞就去告訴門徒說：『我已經看見了主。』她又將主對她說的這話告訴他們。」

馬利亞在一聲呼喚中認出耶穌，靈魂甦醒，眼前的痛苦與迷惘也一一澄清。她的眼淚未必立刻止住，但她的心，已不再破碎。她本能地伸出手，想抱住主，或至少拉住祂的衣角，就如同門徒在以馬忤斯路上想要挽留主同行一樣。這是愛的自然展現，因為她所渴望的主，如今站在她面前，她想留住這一刻，如同我們常常也想停留在屬靈的高峰，或是像彼得在變相山上的反應一樣。

然而，耶穌對她說：『不要拉住我，因我還沒有升上去見我的父...』（約 20:17）。這不是拒絕，而是溫柔的提醒。祂的意思是，祂的工作還沒完成，祂有更重要的事要馬利亞去做。然而，在升上去見上帝之前，祂先來滿足一位哭泣女子的心，這是何等奇妙的恩典與愛！但這愛不是為了讓她停留在感動中，而是要她邁出腳步，進入使命。

主對她說：『你往我弟兄那裡去，告訴他們...』祂差遣她去傳講復活的消息。從這個呼召中，我們可以看到三個重要的真理：

一、身分的更新

耶穌在這裡第一次稱門徒為「弟兄們」，這代表了一個身份的改變。因著耶穌的死與復活，祂與信徒之間的關係不再只是主與僕，而是家人，是「同為上帝的兒女」。耶穌說：『我要升上去見我的父，也是你們的父，見我的上帝，也是你們的上帝。』從此我們不再是外人，而是上帝家裡的人。

二、使命的啟動

復活最初的見證人，不是一位學者，也不是祭司或宗教領袖，而是一位曾經痛哭、曾經迷失，卻被主親自呼喚的婦女。主選擇馬利亞，正是要告訴我們，祂的復活是為每一個人而來，並且每一個人都能成為祂的見證人。祂不是只揀選強者，而是用愛扶起破碎者，使他們轉身成為見證者。

三、天國的連結

耶穌不只是從死裡復活，祂也為我們打開了與天父的關係。從此之後，我們不只是敬畏祂，更能親近祂，不只是「祂的上帝」，更是「我們的上帝」；不只是「祂的父」，更是「我們的父」。復活不只是勝過死亡的權能，更是開啟信徒與天父親密關係的門。

馬利亞的生命，從情緒的低谷、靈性的甦醒，到信心的行動，走上了一條完整的復活之路。她沒有再多問，也沒有拖延，經文簡單地說：『馬利亞就去告訴門徒說：我已經看見主了。』教會歷史的起點就來自這句真實相遇、真實感動、真實使命的見證，「我已經看見主了！」

這是馬利亞生命的見證，她曾是一個被七個鬼附身的女子，被主釋放與醫治；如今，她成了第一位向人宣告主已復活的傳揚者。教會歷史稱她為「使徒中的使徒」，因為她所承擔的，是復活信息的第一次宣告。

親愛的弟兄姊妹，今天的世界不缺資訊，不缺知識，但極度缺乏見證，尤其是缺乏那些「我自己遇見主」、「我真實經歷過祂」的見證。主渴望我們每一位，不只是知道祂復活的事實，更要成為復活的見證人。這是主對我們每一個人的心意。祂不是要我們只在禮拜中感動、在禱告中流淚，而是要我們把相遇化為使命，把我們聽見祂呼喚的經歷，轉為活出來的見證。

我們是否在家庭的爭執中經歷過主的和好？是否在失業或病痛的谷底中經歷過祂的供應與安慰？是否在陪伴他人的疲乏中，體會到祂的同在？這些，都不是偶然的經歷，而是主給我們的見證經歷，為要差遣我們「走出去」。

親愛的弟兄姊妹，復活節不只是一個節日，也不只是一個重要的教義，而是每天都在發生的更新。復活主的呼喚不會只停留在我們耳中，而是要流向每個人生命的深處。馬利亞的見證不是結束，而是開始；她的轉身不只是認出主，更是邁向使命的第一步。

今天的我們，也正在被呼召，不只是抓住主，而是去傳揚祂；不只是被感動，而是被差遣；不只是說「我知道」，而是勇敢說：「我已經看見主了！」

親愛的弟兄姊妹，我們聽見主呼喚我們的聲音了嗎？我們願意轉過身來嗎？我們願意像馬利亞一樣，帶著淚水、帶著見證，走向被託付的路嗎？願我們都能這樣回應主的呼喚：「我已經看見主了！」